

РЕПОРТАЖ ИЗ ЧИТАЛЬНОГО ЗАЛА

КАК БЕЖИТ время. Его неукротимое движение ощущаешь особенно остро, читая пожелтевшие подшивки архивных экземпляров районной газеты. Вот он, пятидесятый номер, вышел шестого августа сурового 1941 года. Его материалы отражают напряжение военного лихолетья. Тогда развернулось движение под лозунгом «Не пожалеем своих сил и средств на разгром врага. Создадим мощный фонд обороны страны». И газета в числе других поместила информацию о том, что коллективы редакции районной газеты и районного комитета ВКП(б) единодушно решили отчислять ежемесячно однодневный заработок в фонд обороны страны до полной победы над фашистской Германией, начиная с первого августа.

Тогда газета выходила меньшим в два раза форматом, чем сегодня, и периодичность ее была не сегодняшняя и тираж — то тысяча, то 800, то 720 экземпляров, то 500.

ВОТ НОМЕР 25 за 21 июня 1945 года. В нем информация под заголовком «480 гектаров заборонено на коровах». Она рассказывает о том, как идут дела в колхозах Резановского сельского Совета. Вот строки из нее: «Маясова Анисья Васильевна, жена председателя колхо-

за «Память Кирова», на своей корове забороновала четыре с половиной гектара. Столько же забороновала на своей корове рядовая колхозница Перевалова Мария Ильинична.

Колхозница сельхозартели «Красное знамя» Бондаренко Августа Никитична на своей корове забороновала четыре гектара.

15-летний Вася Еречук из колхоза «Вторая пятилетка», этого же сельсовета, с первых дней весеннего сева работал на пахоте. Сейчас Вася пашет пары. Как в период сева, так и сейчас он ежедневно перевыполняет норму вспашки.

Молодой пахарь любовно ухаживает за лошадьми, на которых пашет. Из закрепленных за ним лошадей ни одна лошадь не сбита и не вышла из строя».

А В ГАЗЕТЕ № 21 за 9 мая 1947 года рассказывалось об открытии пимокатного цеха при райпромкомбинате. Его производительность — 10—15 пар за смену. «При условии работы в две смены цех будет давать 20 пар в сутки, что составит 500 пар в месяц», — сообщала газета. — На устройство пимокатного цеха отпущена денежная ссуда 50 тысяч рублей».

Тысячный номер газеты вышел 11 марта 1948 года. В передовой статье за первое января 1949 года говорилось: «Во многом изменился облик колхозной деревни за этот год. Построено три колхозных электростанции, из них одна гидроэлектростанция в колхозе «Большевикский путь».

Построено три новых школы, из них одна восьмилетняя в Паново и две начальных в Летних и Ашеванях. Построено три сельских клуба — в Паново, Слободчиках и Вятке».

ИСТОРИЯ РАЙОНА. становления, развития наших колхозов, промышленных предприятий прослеживается при знакомстве с сохранившимися подшивками районной газеты в областной библиотеке имени А. С. Пушкина. Из номера 4 за 21 января 1949 года узнаем, что на днях исполком райсовета на своем заседании заслушал результаты проверки состояния живого тягла на лесозаготовках в леспромхозе Гортоптреста. При проверке оказалось, что имеются серьезные факты нарушения правил кормления, водопоя и использования на работе лошадей и рабочих волов».

В этот год газета от-

ражала работу партийных, комсомольских организаций по радиофикации района, расширению сети культпросветучреждений, пополнению книжных фондов. На восьмой сессии районного Совета рассматривался вопрос «О состоянии и мероприятиях по улучшению культурно-просветительной работы в районе». В докладе отмечалось, что в районе работает 18 сельских и колхозных клубов, семь изб-читален, две сельских и одна районная библиотеки, районный Дом культуры. Книжный фонд сельских культпросветучреждений тогда составлял более 12 тысяч экземпляров. В районе имелись три звукопередвижки.

ДВИЖЕНИЕ времени. В те дни газета первым делом считала сообщить, что жители далекой Малой Тавы имеют возможность слышать голос Москвы, собравшись в избе-читальне у лампового радиоприемника «Родина». А из газеты за 13 мая этого года узнаем, что тогда начинал свою общественную деятельность на посту агитатора учитель из Утускуна Алексей Петрович Чеченкин. Тогда острая потребность была в живом слове агитатора, лектора, так как, на-

пример, на территории Большетавинского Совета имелось всего три ламповых радиоприемника «Родина» и 20 детекторных, а в домах Эбаргульского Совета было установлено 10 детекторных радиоприемников «Комсомолец». В колхозных же библиотеках насчитывалось по 130—70 книг, а то и того меньше. И тогда по инициативе комсомольцев райцентра организовали сбор книг среди населения для комплектования колхозных библиотек.

А актив газеты. В те 40-е годы авторами на страницах районки были те, кто и сегодня не прерывает связь с газетой, кто с интересом читает ее и высказывает свои замечания. Тогда появились первые корреспонденты С. В. Рыбьяковой — работника райкома партии, затем райисполкома. Тогда начал давать информации из колхоза «Ленинская искра» В. К. Куликов, в газету писали В. И. Корнеев, Д. И. Горев, А. Д. Чибышев. А еще в 1941 году в подписях можно было прочитать «Селькор В.», «Селькор Е.»

В ПЯТИДЕСЯТЫЕ годы газета почти стала выходить тиражом более двух тысяч экземпляров, она стала грамотнее. В рабселькоровский актив ее пришли А. С. Дербенев, И. П. Черноусов, (Окончание на 4 стр.)

РЕПОРТАЖ ИЗ ЧИТАЛЬНОГО ЗАЛА

(Начало на 3 стр.)

Ф. А. Рычков, Я. А. Сачков, И. А. Дурнов, А. А. Нихманов, А. Г. Куликова, А. В. Бакшеева, Л. К. Куликов, А. А. Пехоцкий... Укрепляла связь с читателями районная газета, расширялся ее авторский актив, разнообразнее стала тематика публикаций. В газете № 29 за 8 марта 1957 года рассказывалось о коллективе Усть-Ишимских ЦРММ, где перешли на узловый метод ремонта механизмов: «...Теперь примерно в каждые двое суток из сборочного цеха выходит отремонтированный или переоборудованный трактор».

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ внедрялась новая техника, и об этом постоянно сообщала газета. Из информации в газете за 13 марта 1957 года узнаем, что на раскряжевке шпального сырья внедрена бензопила «Дружба», что новый механизм не сразу получил одобрение и поддержку лесозаготовителей. А в одном из сентябрьских номеров газеты за этот год сообщалось, что впервые в Аксеновском леспромхозе будет производиться вывозка леса автомашинами.

26 января 1958 года вышел 2000-й номер районной газеты. Он рассказывал о патристическом поступке Екатерины Коптиловой, которая после десятилетки стала работать свиначкой колхоза «Заветы Ильича». Бюро РК ВЛКСМ одобрило ее инициативу, а областная комсомольская организация избрала ее делегатом на XIII съезд ВЛКСМ.

А ВОТ ОДНА из первых заметок И. А. Дурнова «Малая Бича в 1958 году»: «С каждым годом улучшается жизнь лесорубов. Это наглядно видно на примере труда и быта малобичинских рабочих.

Коллектив леспромхоза успешно справился с годовой программой 1957 года. Отлично трудятся малобичинские лесорубы и в первом квартале текущего года. Они уже завершают выполнение квартального плана.

Большая забота проявляется о культурном досуге лесорубов. Для клуба приобретено две гармошки, радиолы «Урал», аккордеон и дру-

гие музыкальные инструменты. В клубе лесорубам можно вечером культурно отдохнуть.

Уже сейчас в леспромхозе ликвидирован недостаток жилплощади. В 1958 году в поселке намечается построить детские ясли на 45 детей, а также пустить в ход тепловую электростанцию. Еще лучше будут жить лесорубы».

Шла тогда вторая декада марта. А в ее конце началось укрупнение колхозов. 20 марта на объединенном собрании колхозов «Октябрьская революция» и «Путь к коммунизму» решили колхоз назвать «Путь к коммунизму».

ПОЖАЛУИ, Л. Т. Сулова забыла, когда она стала селькором районной газеты. А было это 25 апреля 1958 года. В заметке «В ответ на заботу» они с мужем писали из деревни Плашки, где тогда учительствовала Лидия Терентьевна: «...В ответ на заботу партии и правительства о тружениках нашей страны мы решили своей семьей продать госу-

дарству все излишки сельхозпродуктов. В марте и за половину апреля мы уже продали государству 225 литров молока.

До конца года думаем продать еще 400 литров молока и 100 яиц. Просим колхозников, рабочих и служащих последовать нашему примеру».

В следующем номере отмечалось, что бюджет района по сравнению с 1940 годом вырос в 5,5 раза, а расходы культурно-просветучреждений — в 20 раз. Внимательно газета относилась к новостройкам. О них сообщалось в информациях, в фоторепортажах. В № 97 за 15 августа 1958 года читаем в подтекстовке к клише: «А недавно, буквально на глазах появилась улица Заречная. Около парка желтеют новыми крышами и срубам десяти домов». Теперь это улица имени А. Грязнова.

Много интересных цифр и фактов приведено в номере, посвященном 42-й годовщине Великой Октябрьской социалистической револю-

ции. По сравнению с 1951 годом число радиоточек увеличилось с 1159 до 3850. Если в 1953 году было шесть сельских библиотек, то в 1959 — 15 сельских и две профсоюзных. Число стационарных киноустановок увеличилось с трех до 20, а передвижных — с девяти до 14.

КАК БЕЖИТ время! Сегодня мы выпускаем 5002-й номер. Сегодня мы информируем читателей о программах телевидения. Грузотакси в районе давно заменили рейсовые автобусы, колхозные, леспромхозовские. Давно до Усть-Ишима из Омска курсируют теплоходы, быстроходные «Ракеты», а не пароходы «Ленинград» и «Усиевич». А мощные трелевочные тракторы «ТДТ-60», которые были такими 20 лет назад, теперь сменили «ТТ-4». Можно перечислять и перечислять, сравнивая то, что мы имеем сегодня, с тем, что имели 20—30 лет назад. И сегодня перед районной газетой остается ответственная задача — рассказывать о новом, пропагандировать новое, ускорять внедрение нового.

Н. ПИМЕНЕВА.